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POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 90 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania
1 —4). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego egzamin,

Rozwiazania i  odpowiedzi zamieS¢ w  miejscu
na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie,
Wypehnij t¢ czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych =znakéw w czgScli przeznaczonej
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Blgdne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 1

MAJ
ROK 2006

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
40 punktow

Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 1. Suma silni (11 pkt)

Pojgcie silni dla liczb naturalnych wigkszych od zera definiuje si¢ nastgpujaco:

| 1 dla n=1
e (n=1)%n dla n>1

Rozpatrzmy funkcjg ss(n) zdefiniowana nastgpujaco:
ss(ny=11+21+31+41+ . +n! (*)
gdzie n jest liczba naturalna wigksza od zera.

a) Podaj, ile mnozen trzeba wykonac, aby obliczy¢ wartos¢ funkcji ss(n), korzystajac wprost
zpodanych wzoréw. tzn. obliczajac kazda silnie we wzorze (*) oddzielnie.
Uzupetnij ponizsza tabelg.

Warto$¢ funkeji Liczba mnozen

55(3)

ss(4)

ss(n)

b) Zauwazmy, ze we wzorze na ss(n), czynnik 2 wystgpuje w n—1 silniach, czynnik 3 w n—2
silniach, ..., czynnik » w 1 silni. Korzystajac z tej obserwacji przeksztat¢ wzor funkcji
ss(n) tak, aby mozna bylo policzy¢ wartos¢ ss(n), wykonujac doktadnie »—2 mnozenia dla
kazdego n=>2. Uzupetnij ponizsza tabelg (w ostatnim wierszu wypelnij tylko pusty
prostokat).

Wartosé . Liczba
. Przeksztalcony wzor .

funkcji mnozen
ss(1) | 0
s55(2) 142 0
ss(3) 14+2*(1+43) |
ss(4) 1+2*(143*(1+4)) 2
ss(5)
ss(n) LH2¥(14+3%(1+...(n-2)*( )...) n-2

Zapisz w wybranej przez siebie notacji (lista krokow, schemat blokowy lub jgzyk
programowania) algorytm obliczania warto$ci funkcji ss(n) zgodnie ze wzorem zapisanym
przez Ciebie w tabeli. Podaj specyfikacjg dla tego algorytmu.

D TSSO
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Algo

Punktacja:

Czesci zadania | Maks.
a 2
b 9
Razem 11
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Zadanie 2. Liczby pierwsze (13 pkt)

Ponizej przedstawiono algorytm wyznaczajacy wszystkie liczby pierwsze z przedziatu [2, V],
wykorzystujacy metodg Sita Eratostenesa. Po zakonczeniu wykonywania tego algorytmu, dla
kazdego i = 2, 3, ... , N, zachodzi T[i]=0, jesli i jest liczba pierwsza, natomiast ITi]=1,
gdy i jest liczba zlozona.

Dane: Liczba naturalna N =2,

Wynik: Tablica T12...N], w ktorej 7i] = 0, jesli i jest liczba pierwsza, natomiast 7]i]=1,
gdy i jest liczba zloZzona.

Krok 1. Dlai=2,3,..., Nwykonuj ITi] :=0

Krok2. i:=2

Krok 3.  Jezeli 77i] = 0 to przejdz do kroku 4, w przeciwnym razie przejdz do kroku 6
Krok4. j:=2%i

Krok 5.  Dopoki j < N wykonuj

T = 1
=it
Krok 6. i=i+1
Krok 7. Jezeli i < N, to przejdz do kroku 3, w przeciwnym razie zakoncz wykonywanie
algorytmu

Uwaga: .,-="" oznacza instrukcj¢ przypisania.

a) Dane sa: liczba naturalna M >1 i tablica A[l...M] zawierajaca M liczb naturalnych
z przedzialu [2, N]. Korzystajac z powyzszego algorytmu, zaprojektuj algorytm,
wyznaczajacy te liczby z przedziatu [2, N], ktére nie sa podzielne przez zadna z liczb
A[1],..., A[M]. Zapisz go w wybranej przez siebie notacji (lista krokéw, schemat blokowy
lub jezyk programowania) wraz ze specyfikacja.
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b) Do algorytmu opisanego na poczatku zadania wprowadzamy modyfikacje, po ktérych ma

on nastgpujaca postac:
Krok1. Dlai=2,3, .., Nwykonuj7[i] =0
Krok2. i:=2
Krok 3.  Jezeli 77i] = O to przejdz do kroku 4, w przeciwnym razie przejdz do kroku 6
Krok4. j:=2%i
Krok 5.  Dopokij < N wykonuj
M1 =11+1
J=jti
Krok6. i=i+1
Krok 7. Jezeli i < N, to przejdz do kroku 3, w przeciwnym razie zakoncz wykonywanie

algorytmu

Podaj, jakie bgda wartosci 7[13], 7724], 7133] po uruchomieniu tak zmodyfikowanego
algorytmu dla N=100.

Podaj, dla jakiej wartosci 717], dla i z przedziatu [2, N], i jest liczba pierwsza.

Napisz, jaka wtlasnos¢ liczb i=2,..N okreslaja wartosci 7[i] po wykonaniu tak
zmodyfikowanego algorytmu.
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c) Sito Eratostenesa sluzy do wyznaczania wszystkich liczb pierwszych z zadanego
przedziatu [2, N]. Podaj w wybrane] przez siebie notacji (lista krokow, schemat blokowy
lub jezyk programowania) inny algorytm, ktory sprawdza, czy podana liczba naturalna
L>1 jest liczba pierwsza. Zauwaz, ze chcemy sprawdza¢ pierwszos¢ tylko liczby L,
natomiast nie jest konieczne sprawdzanie pierwszosci liczb mniejszych od L. Przy ocenie
Twojego algorytmu bgdzie brana pod uwagg jego ztozonos¢ czasowa.

Specyfikacja:

Dane: Liczba naturalna L >1.
Wynik: Komunikat ,, Tak”, jesli L jest liczba pierwsza, komunikat ,,Nie” w przeciwnym razie.
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Punktacja:
Czesci zadania Maks.
a 4
b 3
c 6
Razem 13
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Zadanie 3. Baza danych (8 pkt)

Dyrektor szkoly dysponuje plikami Uczniowie, Klasy i Przedmioty.

Oto opisy wierszy w poszczegolnych plikach:

Uczniowie — imig i nazwisko ucznia, numer jego legitymaciji szkolnej oraz identyfikator klasy
maturalnej, do ktorej uczgszcza uczen,

np.: Jan Kowalski 7205 C

Klasy — identyfikator klasy maturalnej i profil tej klasy,

np.: Cinformatvezna

Przedmioty — identyfikator przedmiotu, nazwa przedmiotu,

np.: jp jezyvk polski

Naszym celem jest zaprojektowanie bazy danych pozwalajacej uzyskiwa¢ informacje o tym,
ktore przedmioty zostalty wybrane na maturg przez poszczegolnych uczniow.
W szczegolnosci dyrektor cheiatby uzyskiwaé nastgpujace informacje:

- wykaz uczniéw, ktorzy zdaja dany przedmiot (np. jezyk angielski) na maturze,

- wykaz uczniow z klas informatycznych, ktorzy nie zdaja matematyki na maturze.
Lista przedmiotow maturalnych (plik Przedmioty) moze si¢ zmienia¢, dlatego nie nalezy
przyjmowac, ze jest ona z gory ustalona. Zmiana listy przedmiotow maturalnych nie powinna
wymagaé zmiany struktury tabel bazy danych.

a) W tabelach relacyjnej bazy danych istotne jest stosowanie kluczy. Podaj dwa przyktady
zastosowania kluczy, zilustruj je na przyktadzie ponizszych tabel. Dla kazdej z tych
(przyktadowych) tabel, wskaz kolumng lub grupg kolumn, ktora jest jej kluczem
podstawowym.

Uczniowie(Imig, Nazwisko, NumerLegitymacji, IdKlasy)
Klasy(IdKlasy, Profil)
Przedmioty(IdPrzedmiotu, Nazwa)
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b) Zaprojektuj strukturg relacyjnej bazy danych, z ktérej mozna uzyska¢ informacje
potrzebne dyrektorowi. Przyjmij, Ze na maturze uczniowie moga zdawa¢ dowolng liczbg
przedmiotow.

i.  Ustal, jakie tabele bgda wchodzity w sktad bazy danych (wykorzystaj definicje
tabel z punktu a), jesli to konieczne dodaj nowe tabele). Okresl nazwy kolumn
i typy danych dla kolumn tworzacych poszczegolne tabele w Twojej bazie danych.
Przyjmij, ze numer legitymacji jest liczba naturalna z zakresu od 1 do 999999.

ii. Zaprojektuj zwiazki migdzy tabelami Twojej bazy danych, wtasciwe
dla struktury przechowywanej w bazie informacji. Okresl rodzaj tych
zwiazkow (jeden do jeden, jeden do wielu lub wiele do wielu).
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c) Zalézmy, ze pewna baza danych zawiera jedynic tabele Zgloszenia o kolumnach
(Imig, Nazwisko, NumerLegitymacji, NazwaPrzedmiotu). Jeden wiersz takiej tabeli
opisuje informacjg, iz uczen o podanym imieniu, nazwisku i numerze legitymaciji
wybral okreslony przedmiot do zdawania na maturze. Na przykladzie tej tabeli opisz
zjawiska redundancji i anomalii modyfikacji (rozwaz sytuacjg, gdy modyfikujemy
numer legitymacji w jednym rekordzie). Uwzglednij fakt, ze kazdy uczen moze
zdawac¢ dowolna liczbg przedmiotow.

Punktacja:
Czesci zadania | Maks.
a 2
b 4
C 2
Razem 8
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Zadanie 4. Test (8 pkt)

Dla nast¢pujacych zdan zaznacz znakiem X wlasciwe odpowiedzi.
(Uwaga: W kazdym podpunkcie poprawna jest tylko jedna odpowiedz.)

a) Adresy IP skladaja si¢ z czterech liczb z zakresu od 0 do 255, ktore zapisuje sig
oddzielone kropkami, np. 130.11.121.94. Kazda z tych liczb reprezentowana jest
w komputerze na o$miu bitach. Wsrod adresow IP wyrdézniamy m.in. adresy klasy B,
w ktorych pierwsza z liczb zapisana binarnie na o$miu bitach, ma na dwoch pierwszych
pozycjach (liczac od lewej strony) wartosci odpowiednio 1 i 0. Ktéry z ponizszych
adresow jest adresem IP typu B?

(] 131.125.94.11
(1 141.125.294.111
[] 201.93.93.93

b) Liczba 2101 oznacza
[] 13 zapisane w systemie binarnym.
[1 64 zapisane w systemie trojkowym.

[1 1099 zapisane w systemie 6semkowym.

¢) Najmniejsza jednostka informacji jest
[ bit.
L] baijt.
[l znak.

d) System operacyjny to
[] program umozliwiajacy szybka realizacje operacji matematycznych.
[] zbiér programéw zarzadzajacych praca komputera.

[1 program stuzacy wytacznie do formatowania dyskéw i kopiowania plikow.

¢) Do metod ochrony poufnosci danych nalezy
[l systematyczne gromadzenie danych w pamigci operacyjnej.
[] zabezpieczenie dostepu do danych przez hasto.

[l stosowanie programéw archiwizujacych.

f) Portal internetowy to
[] program o funkcjach podobnych do programéw Internet Explorer, Mozilla, Opera.
[] inna nazwa otoczenia sieciowego.

[] wielotematyczny serwis internetowy.
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g) Ktore z ponizszych czynnosci sa przykladami kodowania informac;ji?

[] Zastapienie znakéw tworzacych tekst innymi znakami w sposob pozwalajacy

odtworzy¢ tekst oryginalny.

[] Usunigcie losowo wybranych liter z tekstu wiadomosci.

[] Ukrywanie przekazywanych wiadomosci poprzez doboér odpowiednich uprawnien

i atrybutow.

h) Grafika rastrowa to sposob tworzenia i przechowywania w komputerze obrazéw, ktore sa

reprezentowane w postaci

[] réwnan figur geometrycznych (odcinkéw, tukéw, okregow, elips).
[] siatki niezaleznie traktowanych pikseli.

[] zbioréw odcinkéw.

Punktacja:

Zadanie

Maks.

Razem
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